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1. KOLOKVILJ IZ VERJETNOSTI
Maribor, 3.12.1999

1. Racunalnisko revijo is¢emo v treh knjiznicah, ki narocajo revije neodvisno ena od
druge. Enako verjetno je, da to revijo v knjiznici narocijo oziroma je ne narocijo.
Ce revijo narocijo, je enako verjetno, da je ob nasem prihodu izposojena kot, da ni
izposojena. Izracunaj verjetnost, da bomo revijo nasli.

2. Vrzemo posteno igralno kocko, nato pa posten kovanec tolikokrat, kolikor pik je
padlo na kocki. Izracunaj verjetnost, da dobimo enako stevilo grbov kot cifer.

3. Na daljici AB nakljucno izberemo dve tocki. Ozna¢imo naslednje dogodke:

A— vsota oddaljenosti tock od bliznjega krajisca je manjsa od medsebojne razdalje;

B— izbrani tocki lezita na razliénih polovicah glede na razpolovisée daljice AB.

Kaksne so verjetnosti dogodkov P (A), P(B) in P(A|B)?

4. Kolika je verjetnost, da s tremi kockami v n metih vrzemo vsoto 16 pik natanko
dvakrat, vsaj enkrat, vedno? Izracunajte verjetnosti za n = 10, 15, 20 na tri deci-
malke natanc¢no.

Naloge so enakovredne.
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1. Izmed naravnih Stevil naklju¢no izberemo stevilo. Kaksna je verjetnost, da je to
Stevilo brez kvadratnih deliteljev?

2. Nakljucno izberemo tri daljice, ki imajo dolzino manjso od [. Kaksna je verjetnost,
da z njimi sestavimo trikotnik?

3. Vmrezi Z x Z izberimo to¢ki T' (n,m) in A (p,q) z lastnostjo 0 <p<nin 0 < g <
m.

(a) Koliko je najkrajsih poti iz izhodisca (0.0) do tocke 17

(b) Kaksna je verjetnost, da nakljuéno izbrana pot iz izhodisca do tocke T" ne gre
skozi tocko A?

4. Vrzemo posteno igralno kocko, nato pa posten kovanec tolikokrat, kolikor pik je
padlo na kocki. Izracunaj verjetnost, da dobimo enako stevilo grbov kot cifer.

Naloge so enakovredne.
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1. V posodi imamo 3 bele in 1 rdeco kroglico. Nakljuéno izberemo kroglico iz posode
in jo vrnemo. Slucajna spremenljivka 7" meri Stevilo izbir, ki so potrebne, da prvic
izvle¢emo rdeco kroglico.

(a) Zapisi verjetnostno funkcijo diskretne slu¢ajne spremenljivke 7.

(b) Izracunaj rodovno funkcijo Gr (t), matematicno upanje in disperzijo.

2. Zvezna slucajna spremenljivka X naj bo porazdeljena z gostoto

_f A—z) s2el-11]
p(x)= { 0 : sicer
(a) Zapisi porazdelitveno funkcijo Fx (z).
~ . . . 1
(b) Kaksna je verjetnost, da je X € [—%, 5]?
(c) Izracunaj n—ti zacetni moment slucajne spremenljivke X, £ (X) in D (X).

3. Slucajni vektor (X,Y") je porazdeljen z gostoto
ay’e™® ;x>0,y€[-1,1
plz.y) = { / >0 yelLdl

0 ; sicer
(a) Doloci konstanto a.

(b) Izracunaj porazdelitveno funkcijo Fxy (z,y) in robni porazdelitvi py (z) in
py (y)-
(c¢) Kako je porazdeljena slu¢ajna spremenljivka Z = X + Y7

4. 'V 300 metih kocke smo prestevali sode in lihe vrednosti. Dobili smo naslednje
rezultate

soda vrednost | liha vrednost
110 190

Ali lahko na stopnji znacilnosti o = 0.05 zavrnemo hipotezi, da

(a) je kocka postena;

(b) se sodo stevilo pojavlja dvakrat pogosteje?

Naloge so enakovredne.
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1. Celostevilska slucajna spremenljivka X je definirana rekurzivno s predpisom

1 a
= =P X=nl=—p,1, n=12-.
1_|_aa p [ TL] ap 1 n

po=P[X =0] =

(a) Dokazi, da je z danim predpisom res definirana sluc¢ajna spremenljivka X in
izracunaj njeno verjetnostno in porazdelitveno funkcijo.

(b) Izrac¢unaj rodovno funkcijo, £ (X) in D (X).
2. Naj bo zvezna slucajna spremenljivka X porazdeljena z gostoto p (z) .

(a) Kako je porazdeljena sluc¢ajna spremenljivka Y = | X|?

(b) Dokazi, da imata sluc¢ajni spremenljivki X in Y enake sode zacetne momente.

3. Naj bo zvezni slu¢ajni vektor (X,Y) porazdeljen z gostoto

_JaeTmY sxy >0
p(z.y) = { 0 ; sicer '

(a) Doloci konstanto a.

(b) Izrac¢unaj porazdelitveno funkcijo in gostoto slucajnega vektorja (U, V), kjer
jeU=max{X,Y}inV=X+4Y.

4. V 210-tih metih kocke smo dobili naslednje rezultate

e | 1] 21314156
my | 15 | 18 | 26 | 42 | 53 | 56

Ali so eksperimentalni razultati na osnovi tveganja o = 0.05 v nasprotju s hipotezo,
da je metanje kocke X porazdeljeno linearno, t.p. pp = P[X = k] = ka, kjer je
k=1,2,...,67

Naloge so enakovredne.
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1. Naj bo slucajni vektor (X,Y’) porazdeljen z gostoto

e =1+ ly—1 <1
; sicer '

p(fU,y):{%

Izracunaj regresijsko funkcijo E (X |y) slu¢ajne spremenljivke X glede na Y.

2. V nekem jezeru je N rib. Da bi priblizno ocenili njihovo stevilo, so vanj spustili 100
oznacenih rib. Cez nekaj ¢asa so ulovili 400 rib in med njimi je bilo 5 oznacenih rib.

med a in b rib. Pomoc¢: uporabi Laplaceov limitni izrek

P( k—np
v/ 1pq

< Oéo.%) ~ 29 (avg.95) -

3. Naj bo p(z) = e 21l gostota zvezne slucajne spremenljivke X. Izracunaj njeno
karakteristicno funkcijo fx (t) in s pomocjo karakteristicne funkcije izracunaj n—ti
zacetni moment sluc¢ajne spremenljivke X.

4. Vnet obiskovalec Stuka in Trusta gre vsak vecer na Stuk ali v Trust, vendar v Trust
ne gre dva vecera zaporedoma. Ce gre na Stuk je enako verjetno, da gre naslednji
vecer na Stuk kot v Trust.

(a) Obiskovanje studenta predstavi z markovsko verigo (matriko prehodnih vred-
nosti).

(b) Zvecer je bil tudent na Stuku. Kaksna je verjetnost, da bo po n—vecerih spet
na Stuku?

(c) Klasificiraj obe stanji markovske verige. Po koliko dneh se student v povprecju
spet vrne v Trust?

Tocke so razporejene ob nalogah.



